

ÁRA 60 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 160 K
Fél évre — 80 K
Negyed évre — 40 K
Egyes szám 60 f. II.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 37. sz.
(Szelényi-nyomda)

Vidéki előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Szerda, 1920. január 21.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 7. sz.

A zokogó szél.

A nagy részre szakított Magyarország mind a vidéke összevonatik még egy ízben abban a mélyseges bánatban, amely most átözög lelkünk hurjain a megmaradt Alföld népe tehetetlenül, de töretlen lelekkel áll az ezeréves haza összetört testénél és a komor gyászravatalfő odaszállt a Karpatok lejtőiről, a Hargita völgyéből a csiki medencék ből, a bánati televényföldről és a nyugati elkívánt megyetájakról mind azok sóhajai, akik sem lélekben, sem testben az ezeréves, tiszta múlt magyarországi elszakadni nem tudnak.

Az eszébevesztő, rideg téli szél nem ismer demarkációs vonalat, magasan tan lovarepít az országhatárokat felül. A korán alkonyodó januári napon bekopogtat a kassai dómablakok és jayveszeklő hullámai megerintik a kuruc fejedelmek és a fenéköt lelkű hitves Zrínyi Ilona avatag porréseit. R. crudescunt vulnera inclitae rentis Hungariae, kiszakadtak a szegényes magyar nép behégetett sebei, sajognak fájón és a leszakadt testretek helyen piros vér buzog. Ang évjéde hogy haza tért a hontalan fejedelmek és most újra idogen Felsőmagyarország egykori kúcsában, Időgenebbül alussza örök álmat, mint egykor a Márványtenger partján nyugodott.

A szomorúság szellője azonban nem áll meg a kuruckriptánál, hanem gyorsan tovasuhan és bekopogtat a kapucinusok bécsi sirboltjába, ahol már régen pihe a mayerlingi

tragikus hős, a magyar érzesű Rudolf, Ferenc Jóska fia. Elmondja a szelvény veszírásaival Rudolf királyfinak, hogy falusi udvarházak képzeletlegendáiban újból feltámadott. A branyiszkói hegylánc apró falvai, a szepesi városok polgárosult utcai, Erdély kitagadottjai és leriportjai mindmegannyian a legendás királyfi vezetésére várnak, hogy újból visszaszerezze a szent korona elrablott ékköveit.

A fájdalomtól vonagló néplelek ismét látja maga között, mint szabadítót, mint az igazságos béke valódi kiküzdőjét. Mily szép, de mily balga hit! Halottaink, nagyjaink nem támadnak fel öbbe. Eleitelen csontjaik zavartalan szikadnak tovább. Az emberi lélek nagysággal egybeforrott szerény, megértő szellem mit is keresne egy cirkuszi arenában, ahol csak a jelszavak durvasága mörközik egymással és ahol a magyar föld szülőttei még a régi nagy Magyarország koporsójánál sem nyujtanak békejobbot egymának!

köszöntötték és Huszár miniszter elnök messzehallható hangon a következő beszédet intézte: Kegyelmes Uram! Gyászfátyolos lobogókkal jövünk eléd, ki messzi idegenben ragyogó elmével és egy ezeréves múlt fenséges erejével nemzetünkért sikra szállottál. E pillanatban csak annyit látunk, hogy halálra vagyunk itélve, világsiralomháza lettünk. Minket azonban elföldelhetnek, eltemethetnek, de meg nem semmisíthetnek, mert élünk és élni akarunk. (Tetszés.) Te aki 20 millió magyar igazát fejtetted ki, nagy nemzeteknek kiküldöttéi előtt, nagy nemzetek valamennyi nyelvén, ne csüggedj! Ez a nemzet élni fog és hiszem, hogy a magyar jobb, erősebb és nagyobb lesz, mint valaha.

Lóczy Lajos ezután a Magyarországi Területi Epségének Védelmi Ligája nevében beszélt, majd Antal István szólalt fel a hazaszerető ifjuság nevében. Szinte templomi csendben szólalt meg Apponyi. Pontosan kell vigyázni minden szóra, mert lelkiismeretlenség vérmes reményeket kelteni a hazaszerető közönségben. De egyuttal felelőssége tudatában kötelessége kijelenteni, hogy a gyászfátyolos lobogók kitűzése időelőtti. Olyan feltételeket tettek elének, hogy azokra a legfőbb tanács előtt ki kellett jelentenem, hogy lényeges módosítások nélkül elfogadhatatlanok. Ennek bejelentése után felhívást kaptunk az ellenészrevételek beterjesztésére, sőt ami eddig még egyetlen államiak szemé történt, a békekonzferencián szóhoz jutottam. A legfelsőbb tanács elnöke kijelentette, hogy előterjesztéseim mérlegelés elé kerülnek, nincs okom

Hazaérkezett a béke delegáció.

Leikes ünneplés Innsbruckban. — Hazafias tüntetés a fővárosi keleti pályaudvaron. — Apponyi beszede: „A gyászfátyolos lobogók kitűzése időelőtti.”

Bécs, jan. 20. Délben érkezett Bécs keleti udvarára az a hűlő vonat, mely a magyar béke delegációt Budapestre viszi. Innsbruckban a béke delegáció impozáns fogadtatásban részesült. Megjelent a magyar kolonia. Dr. Gratz Gusztáv becsi követünk több tisztviselővel és újságíróval. Apponyi gróf szalonkocsijában fogadta a sajtó képviselőit, akiknek ama kérdésére, hogy van-e remény, hogy a békeszerződés Magyarország javára megváltozzék, így felelt: Abban a teljes elzárkózottságban, melyben részünk volt, lehetetlen volt közvetlen benyomást szerezni. Exporében alkalom volt a helyzetet és a békeszerződést általános európai érdekekből és az európai stabilitás szempontjából megvilágítani.

A legnagyobb figyelemmel hallgatták fejtegetéseimet. Nincs okom, hogy a dolgot más világlátásban lássam, mint amikor Páris felé mentem.

Háromnegyed kettőkor gróf Apponyi Albert továbbutazott Budapest felé.

Budapest, jan. 20. A béke delegáció ma este 7 órakor érkezett Budapestre, ahol rendkívül lelkes fogadtatásban részesült. Már 6 órakor elkepte a főváros keleti pályaudvar csarnokát, félhat óra körül megérkezett oda Huszár miniszterelnök, Horthy fővezérrel, kik közvetlenül a sínok mellett helyezkedtek el. Hét óra mult, midőn a külön vonattal a béke delegáció megérkezett. Apponyi szótás alakját viharos éljenzéssel

már gyászfátyolon át felém csillogó derűs emléket. Én 1886 május 1-én kerültem Miskolczra, ideiglenes állandó lakosul. Alig néhány nap múlva megismerkedtem Gencsivel. Eleve sége, vidám szelleme, ezes mindenről tájékozottsága s hozzám való szívesége rögtön rokonszenvesé tette őt nekem. Viszont ő is felismeri velem bennem a hozzá való barátot. Hamarosan meg is hívott vendégül. Akkor a Mindszent és a Kandia (most Kalvin) utca sarkán lévő, ha jól emlékszem, Holländerház emeletén volt neki szép uri lakása. Mikor ott az ő anyagi jószágban s a fiatalság bájában sugárzó hitvesét is szerencsém volt megismerhetni s látni, hogy ez a szép fiatal emberpár, mily szeretetben, mily tökéletes harmóniában, mily lelki egységben éli boldog életét, egészen el voltam ragadtatva. Annál inkább, mert akkor voltam én vőlegény s különösen jól esett tapasztalnom, hogy vannak emberek, akiknek a házasság valóban szentség és földi mennyország. Gencsiéknél a beszélgetés során kiderült, hogy Gencsi zongorázik s hogy műkedvelő zeneköltő is. Ő maga mondta el, hogy a „Szeretnek szántani, hat ökröt hajtani” kezdetű kedves, egyszerű régi ma-

Dr. Gencsi Samuról.*

Írta: Kozma Andor.

Igen tisztelt Uram!

Igaz örömet szerzett nekem kedves soraival, valamint a Poéták bóráról írott, engem melegen méltányló cikkének megküldésével. A háladatosságot bennem szives figyelméért még fokozza az a szeretet és tisztelet, melyel úgy írott, mint nyomtatott betűiben, az én feledhetetlen jó barátomról, a nemes szívű, szép lelkű Gencsi Samuról emlékezik meg.

Mint hogy pedig igen tisztelt Uramat, s becses vélekedése szerint miskolczi olvasóit is érdekli a köztem és Gencsi Samu közt az ő haláláig fenállott, s az ő végakaratában s az én szívemben most is tovább élő hű barátság, szívesen írom itt le annak keletkezését s néhány nekem igen kedves, noha

*Küldő főmunkatársunk dr. Kovács József a minap hangulatos sorokban ismertette Kozma Andornak, a kiváló írónak a „Poéták bora” című tárcáját és felkérte a nagybelletristát mondjon el valamit Miskolcz közönségének néhai dr. Gencsi Samuról. Erre a felhívásra érkeztek most hozzánk ezek a pompás sorok, derűs és megható emlékei a régi Miskolcznak.

gyar népdal melódiáját át komponálta mindenféle zeneköltők küllümböző stílusába s hogy erre a gondolatra őt a Borszem Jankó című élclap hozta, melyben néhány évvel azelőtt ugyanannak a népdalnak szövege minden nevezetesebb magyar költő stílusába átváltozva, neki nagyon megtetszett. Erre én mosolyogva bevallottam, hogy azokat a „Szeretnek szántani” versvariációkat, egy-kettőnek a kivételével, (melyeket Vészi József, ma a Pester Lloydnak nagynevű szerkesztője írt) én követtem el. Gencsi oda volt a lelkes örömtől, hogy bennem felfedezte azt a versíróit, a kit már névtelenül megjelent műveiből előbb is kedvelt. S nos, attól datálódik az, hogy ő engem nemcsak mint egyszerű jó barátot, hanem megkülömböztetetten, mint neki nagyon kedvére való költőt is szeretett.

Hogy aztán eljátszotta nekem mindjárt első látogatásom alkalmával kitűnő zongoráján az ő zenei „Szeretnek szántani” variációit, az természetes. Azok valóban genialis zenei tréfák voltak. Csoda könnyen lett az ő ujjai alatt az egyszerű magyar nótáskából édes Strauskeringő, dübörgő Wagner-ouvertüre, virtuóz Liszt-rapszódia, komor Beethoven-gyászinduló, ünnepélyes

Bach-fuga, Händel-oratórium és minden egyéb. Játéka művészi volt s nem is csak a zongorán. Később műkedvelői színi előadásokon mint bonvivánt láttam szerepelni. Pom-pás temperamentumánál fogva ebben is több volt az egyszerű, ügyes műkedvelőnél, kitűnő színésznek is beillt volna.

Ilyen irodalmi és művészeti alapu volt a mi barátságunk, melyet soha nem zavart meg egy szőnyi félreértés sem. Gencsi aztán már tudta, hogy én akkoriban Miskolczról is rendszerint írtam a régi „Borszem Jankó” vezércikkeit s hogy én voltam a „Budapesti Hírlap” egyik tárcáírója „Andronicus” álnévvel. Be volt avatva abba a titokba is, hogy Miskolczról időnként az akkori „Nemzet”-nek szintén írok, még pedig vezércikkeket s melyek felköltötték az akkori nagyhatalmu miniszterelnököknek, Tisza Kálmánnak figyelmét. És az sem maradt titok Gencsi előtt, hogy még mindezekon kívül írok olyan verseket is, melyekből sok a főkönyvben maradt, hogy majdan egyszer könyvekben lássanak napvilágot. Gencsit az Isten is költőnek való barátul teremtette. Mert ő sohasem kritizálta az én verseimet, hanem mindig vagy dicsérte, vagy magasz-

gyszerű régi ma-

gyszerű régi ma-

gyszerű régi ma-

rá, hogy azokat üres frázisnak tekintsem. Expozénban kifejtettem, hogy az elénk terjesztett békefeltételek Európa érdekeivel, a civilizáció

követelményeivel, a gazdasági rekonstrukcióval ellentétben állanak. Még vagyok győződve, hogy nemzetünk méltójogerős sorba nem esett.

Megérkezett a békeszerződés pontos szövege.

Szabadkától öt, Szegedtől tiz kilométerre húzódik a határ. — Nagyvárad, Arad román, Szabadka jugoszláv, Banréve cseh kézen, Szombathely, Mohács, Békésgyula, S.-A.-Ujhely, Balassagyarmat magyar marad.

Budapest, jan. 20. A hétfői futár posta hozta meg Párisból a békeszerződési tervezet teljes és hiteles másolatát. A tervezet szerint Pozsonytól délre még magyar területen fekszik Magyaróvár és Moson, hol a határ nyugatra hajlik s egész Cenkiig húzódik, Németkereszturon keresztül vonni tovább a határ, amely szintén magyar terület, Rohoncz ellenben már osztrák, Szombathely magyar. Most egyenes vonalban húzódik a Koroncfa és Pinkamindszenten keresztül, ahol ismét nyugatra kanyarodik. Pinkamindszent magyar, Koroncfa osztrák. Itt nyugatra kanyarodik és Szt. Gotthard és Németlak közt vonul a határ. Szt. Gotthard magyar, Németlak azonban osztrák terület.

Ettől a ponttól a Drávaig húzódik a határ olyképen, hogy Kotormány és Kapornak között megy délkelet felé. Azután lehúzódik Alsólendváig, amely magyar terület és eléri a Drávát. A Mura és a Dráva között az egész terület elvész, de elvész a Murától és nyugatra húzódó vonal is, amelybe belesik Kebeleszentmárton és Hidvég.

A határ most végig húzódik a

talta. Ebből is érttem. Ha magasztalta az írást, akkor magam is biztam benne, hogy az elég jó. Ha csak dicsérte, akkor úgy éreztem, egy kis baj van. Aztán magam vettem a csak megdicsért munkámat szigorú kritika alá s javítottam, amennyire csak tudtam.

Azonkívül Gencsi a költőnek megbocsátható hóbortos elhatározásokat is méltányolta. Neki például tetszett az a bolond cselekedetem is, hogy egyszer, mikor nála olyan budapesti urakkal vacsoráltam, akik a vacsora után az éjjeli vonattal visszautazandók voltak Budapestre, engem meglepően a vágy Budapestben tartózkodó menyasszonyom után, úgy, ahogy voltam, egy szál szmókingban, beugrottam az elutazó urakkal a kocsiba s minden előzetes tervezés, készülés és beszéd nélkül szintén elutaztam Budapestre. Az uton majd megfagytam; miskolci lakásomon nem tudták hová lettem, de aztán néhány budapesti szép nap után megint megkerültem. A menyasszonyomon kívül egyedül Gencsi találta szép és okos dolognak ezt a hirtelen szmókingos utazásomat. Nyaratszaka én nagyon kedveltem a hajnali sétákat. Gencsi megtudván ezt a passziómat, nagy örömmel kijelentette, hogy ő szívesen velem tart, ha nekem úgy tetszik.

Dráván egészen Miholja-Dolnáig, itt majdnem egyenes vonalban eléri a Drávát. Szabadkától öt kilométerre északra eléri a Tiszát, Szegedtől körülbelül tiz kilométerre délre.

Most a határ végig húzódik Makón és Nagylakon keresztül az Arad-békéscsabai vasútvonal mentén halad Kevermes állomásnál oly módon, hogy Csaaádpalota, Mezőhegyes magyar, ellenben Nagylak, Magyar-Pecska már román terület.

A határ tovább Nagyvárad felé majdnem egyenes vonalban észak-kelet irányában húzódik oly módon, hogy magyar marad Kétegyháza, Ottlaka, Gyula, már nem magyar terület Nagyvárad, Nagyszalonta és Cseffa. Nagyváradtól nyugatra öt kilométer nyire húzódik tovább a határ. Bibar-keresztes, Nagykeréki magyar terület, ahonnan a határ Nagymaróig húzódik oly módon, hogy magyar terület Nagymaróig nyugatra Nyirbéltek, Vallaj.

It könyökhajlásban a magyar határ a cseh-szlovák határ felé fordul, úgy, hogy Kishidas, Mago-liget magyar területre esik. Szarazberek, Nagypatak és Tiszaujvárok már román

Hát hogyne tetszett volna nekem! Nossza, pontosan reggeli ötkor már találkoztunk az avasi öreg templom alatt a malomnál. Aztán fel frissen, könnyen az Avásra! Át a tetőn, szőlőkön, sövényeken, árkon, bokron Tapolcza irányába!... Lenn még a város uri része aludt; a mezei munkások is csak éppen akkor kezdtek mozogni. Bal könyökünk alatt mögöttünk maradt a város s már a Vörös rák is, mire a késő agasztusi nap teljes fehér fényben süttött és sugarai a sok szép szőlőben a sárgás, a rózsaszín és hamvas kék fürtöket kezdték csókdosni és beragyogni.

— Jaj beh jó volna egy fürt finom szőlő! — sohajtám erre a csábos látványra.

— Lopjunk!... válaszolt Gencsi rejtelmes mosollyal s körül nézve getve, nem látja-e valaki.

— Nem, nem! — tiltakoztam én. — Lopni nem lopok. A másé, az másé. No meg, ha rajtacsipnek bennünket kész a skandalum.

Gencsi azonban, mint valami kedves Mefisztó tovább csábitott, unszolt, hogy „lopjunk! lopjunk!” Mikor pedig erre sem tántorodtam meg, példaadón előre rohant, egyenesen a dusan rakott tőkék közé, s kiméletlenül szedte le a legszebb érett fürtöket. Ez aztán engem is bűnbe sodort. Neki én is! És

területre esik. A határ itt ismét egyenesen nyugatra fordul és eléri Sátoraljauhelyi, mely magyar marad. Ellenben Bodrogszög és Alsómhályi cseh-szlovák terület. Itt a határ a Hernádig megy. Göncz és Hidasnémeti magyar, Abaujvár, Perény cseh-szlovák.

Tovább a határ majdnem egyenes vonalban Pelsőczig húzódik, amely magyar és déli irányba Salgótarján felé halad, amely ugyancsak magyar terület marad. Putnok magyar, Bauréve cseh.

Salgótarjától három kilométerre húzódik a határ oly módon, hogy Szamosújfalú cseh ellenben Littyke magyar terület.

Egészen a magyar határon van és még magyar terület Balassagyarmat és Ipolyág. Itt a határ megfordul és az Ipoly mentén húzódik Szobig. Szoból pedig Pozsonyig a Dunát követi.

A kisebbségi jog biztosításáról szóló fejezetben kimondja, hogy Magyarországának nincsen joga olyan törvenyt hozni, amely bármely nemzetiségnek vagy vallásnak másokkal szemben kiváltságokat biztosít.

Budapest, jan. 20. A tőzsde tanács elhárította hogy a nagy értékpapír jogalomra való tekintettel előállított munkatorodás megszüntetése céljából a tőzsde jan. 22. 24. 28. és 31-iken zárva tartja. Ez a lezárolási naptár beosztásán semmit nem változtat. A tőzsde mai napon a nemzeti gyászra való tekintettel zárva volt.

ANTAL CIMTÁBLAFESTŐ

ÜTEREM: ARANY JÁNOS U. 8.

úgy loptam és nyomban úgy ettem is a remek szőlőt mintha nekem napszámot fizetnének érte.

De jaj, Uramfia!... Amint egy tőkénél guggolva felpillantok, rémülve látom, hogy a csósz észrevett bennünket s ugyancsak siet felénk. — Borzasztó!... Mi lesz ebből!... Micsoda szégyen!... Óh ez a Samu, ez a Mefisztó, mibe sodort engem! Bár nyelne el a föld, mielőtt az a csósz ideér!...

A csósz azonban, mikor odaért, tisztelettel leemelte a süvegét, szerencsés jó reggelt mondott s azt kívánta, hogy egészségünkre essék az éjszakai nyugalom.

— Mondja csak barátom, kérdém a csószt kissé megkönnyebbülve, de még mindig zavartan, — kinek a szőleje ez?

— Ké? — felelte a csósz, csodálkozva a kérdésemre. — Hát a nagyságos Doktor Gencsi Samu ügyvéd uré.

Gencsi jóízű hahotába tört ki; én szintén. A csósz is velünk, amikor megértette, hogy a kedves gazdája milyen tréfát űzött velem. Beugrott a bűnbe, hogy szőlőt lopjak vele együtt, az ő tulajdon szőlőjéből.

Óh Gencsi Samu! Kedves jó barátom! Milyen szép ragyogó, boldog idők voltak azok!... Régen

Nagy betörés a főutcán.

(A Reggel tudósi-ójtól.) Miskolcon immár majdnem minden napra esik egy két betörés. A kerületi munkásbiztosító pénztár százezres betöréséről, a különféle üzletekbe, hatósági bódékba stb. történt beörésekről beszámolnak ugyan a lapok rendszeresen,

A múlt héten, a péntekről szombatra virrado éjjel nagystű betörést követtek el ismeretlen tettesek a Szechenyi-utca 49. szám alatt levő Braun Sándor féle rőfos üzletben.

A Braun-fels üzletben pen eken este beörték, hogy azt szokás szerint szombaton és vasárnap se nyissák ki. A tulajdosos távolléteben ennek sógoránai, Friedmann Aladárnál voltak az üzlet kulcsai. Friedmann szombaton kenyserű az üzletbe menni, mert ott felejtett egy csomagot, melyre szombaton szüksége lett volna. Amikor az üzletet felnyitotta, Friedmann észrevette, hogy ott beörték jártak. Az rendőrség megállapította, hogy a tettesek, akik a helyszínen nagyon is ismerősek lehettek az udvar felől hatoltak be és elvittek selyemrukat, ruhaszöveteket és pozót több mint 300000 korona értékben. Az üzletben alio va kazettához, melyben pénz nem volt, nem is nyultak. A betörők a színhelyen egy katonai hátizsákot és egy S. F. jelzésű zsakot hagytak hátra. Braun Sándort a karról táviratlag értesítették, aki ma reggel visszaérkezett Miskolcra és a rendőrség számára lehart készített kararót.

voltak, több, mint harminc eszten-deje

Eltűntek, mint a boldog álmok. Eltűntél már magad is. De a te önzetlen, édes jó baráti szived még eltűnőben is küldött felém egy fényes meleg bucsu-sugarat...

Bocsánat igen tisztelt Uram! Most veszem észre, hogy az érzés engem kissé messze ragadott. De megérti s megbocsátja, tudva, hogy én nagyon szerettem s emlékében is szeretem elhunyt hű barátomat. Ön kért rá, hogy írjak róla valamit Önnek és a miskolciaknak is. Ime, megtettem.

Csupa vidám emléket akartam írni Nem tehetek róla, hogy végül magam mégis beleszomorodtam.

Abbahagyom az írást, mert nagyon a szívem körül kezd szongani Moore Tamásnak egy angol strófája, mely magyarul ilyenformán szólna:

*Ha sok hervadt hű szív
Már porral vegyül,
Ki szeret még élni,
Busan, egyedül?...*

Ezek után maradok,

igen tisztelt Uramnak
kész szolgálja

Budapest, 1920. január 12

LÖWI
MIKSA

„Pannónia-kávéháza”

az elite közönség találkozóhelye
hideg buffet.

Választási harc a külső kerületben.

A kerület választói Tarnay Gyula mellett. Megnyitott a középpárt választási irodája.

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton este hat órakor telt le a jelölési határidő és ezzel együtt eldőlt mind a két miskolci mandátum sorsa is. Amint előre látható volt, gróf Andrássy Gyulával szemben a belső kerületben senki sem vette fel a harcot — és ugyancsak tisztázódott a helyzet a külső kerületben is, ahol a nemzeti középpárt jelöltjének, dr. Tarnay Gyulának, főmérnökkel kell választási harcra bocsátkoznia. Ennek a harcnak kimenetele azonban egy pillanatig sem lehet kétséges,

A nemzeti középpárt választási irodájában, amelyet a Grand-szálloda I. emelet 12. szám alatt helyeztek el, ma már élénk élet uralkodott. A végrehajtó bizottság gróf Haider József elnöke alatt sikeresen munkálkodik.

Ma már olyan választók is jelentkeztek a pártirodában, akik eddig nem akartak részt venni választási harcban. A cél érdekében azonban sorompóba állnak ezek a békés polgárok is, akik a régi jó időkben, amikor nem volt meg kötelező a szavazás, feleje sem néztek a kortéziának.

A polgármester mai napon az alábbi választási hirdetményeket bocsátotta ki:

1802—ki. szám 1920.

Hirdetmény.

Főhivom azon háztulajdonosokat, akik a házukban választói joggal bíró lakók szavazóigazolványait az összeíró biztostól mindaddig nem vették át, hogy ezen szavazóigazolványok átvétele céljából legkésőbb folyó hó 22. éj délután 1 óráig dr. Hegedűs Béla tb. tanácsnoknál (Városház-tér I. emelet 40. ajtó, városi árvaszék) jelentkezzenek.

Ugyanott és ugyanazon időpontig vehetők át azok szavazóigazolványai is, akik a választói névjegyzék közszemlére kitétele alkalmával a névjegyzékből való kihagyásuk miatt felszólaltak és akiket a választási bizottságok felszólalásuk folytán a választók névjegyzékébe fölvettek.

Miskolc, 1920. évi január hó 20.

Dr. Szentpáli István
polgármester.

1802—ki. szám 1920.

Hirdetmény.

Értesitem az I. választókerületi közönséget, hogy miután az I. választókerületben csak egy nemzeti-gyűlési tag jelölt van, ebben a választókerületben a szavazás az 5988—1919 ME. számú rendelet értelmében elmarad.

Miskolc, 1920. évi január hó 20.

Dr. Szentpáli István
polgármester.

Veszedelemes gonosztevők a statáriális bíróság előtt.

A harsányi kasznár elvetemült merénylője. Attették a bűnügyet a rendes bírósághoz.

(A Reggel tudósítójától.) A társadalomra rendkívül veszélyes egyének kerültek ma a statáriális bíróság elé. Emberek, kik minden érzésből kivétel nélkül a rablások, betörések egész sorozatát követték el. Székely Viktor és Juhász József a vádlottak, kiket a bíróság most csupán egy bűncselekményért rablás és szándékos emberölés kísérletéért vont felelősségre, míg a többi ügyeiket, melyek már idáig is kötetnyi terjedelműek — a rendes bíróság fogja tárgyalni és ugyanott fognak a rablóbanda többi tagjai bűneik láncolatáért felelni. Rózsa Sándor korszaka eleve-

nedik meg előttünk a tárgyalás folyamán.

Délután három óra után bevonult a bíróság. Dr. Maurer László táblabíró elnök, Sztolárik Ferenc, Tóth Dezső, Schultz Gyula, Horkay Ferenc elfoglalják helyeiket. A vádat Győri György államügyész képviseli, Székely Viktort dr. Kürcz Jakab, Juhász Józsefet pedig dr. Kérészi Barna védi. Bevezetik a vádlottakat. Székely Viktor bilincsekben, utána utána Juhász József. Dr. Maurer László megnyitja a tárgyalást és elrendeli a bilincsek leoldását. Megfi-

gyeljük Székelyt. Valóságos Lombroso típus. A koponya formája, az arckifejezés, egész gonosztevőre emlékeztetnek. Az elnök kikérdezi a vádlottak személyi adatait. Székely Viktor elmondja, hogy 26 éves, nőtlen, Harsányban született, görömbölyi lakos, napszámos, büntetlen, vagyontalan. Juhász József 64 éves, nős, két gyermek atyja, harsányi születésű és lakos, napszámos, testi értékét 9 havi börtönrre volt elítélve.

Győry György államügyész előterjeszti vádiratát. Székely Viktort rablás és szándékos emberölés kísérletével, Juhász Józsefet pedig ugyanezen bűncselekményekben, mint felbujtót vádolja, mert Székely Viktor 1920. január 26-án Harsányban este 10 óra tájban Mannlicherrel eltalálva, Vig Kis András kasznár házához ment és ott Kis Andrásnak, mikor az ajtóban megjelent, fegyvert szegezett. Ekkor a kasznár beugrott a szobába és magára zárta az ajtót, majd kiszólt, ki az odakint, mire Székely azt felelte, a karhatalom. Hol a bíró, kérdezte a kasznár, mire Székely hangos fenyegetőzésbe kezdett: majd adok én nektek bírót, kiirtom az egész családot. Székely azután belépett az ablakon, amely lővész Kis Andrásné karját érte, úgy, hogy nyolc heti időtartamu sérülést szenvedett. Ezután behatolt az éléskamrába, ahol élelmiszert nem talált, majd a házbülső remegése mellett eltávozott.

A vádlottak és sértettek kihallgatása.

Székely Viktor az elnök kérdésére kijelenti, hogy annyiban érzi magát bűnösnek, amennyiben sértettől lopni akart, de sem rablási, sem ölési szándéka nem volt. A büntetéstre vádlotttarsa, Juhász József biztatta fel. Előadta, hogy a fogságból megszökve a harsányi szőlők között Juhász kunyhójában ült tanyát, ahonnan kiindulva igen sok bűncselekményt követett el bűntársaival egyetemben. Juhász volt a rossz szelleme, aki gyilkosságok elkövetésére bujtogatta. Ő volt az, aki megmutatta neki a Kis András házat és aki Manlichert a kezébe nyomta. A vádiratban foglalt egyéb tényállásokat beismeri. A lopás véghezvitelét végezt a padra ment, ahol a deszkát felfeszítve leereszkedett az éléskamrába, de ott semmi élelmiszert nem talált. Juhász József teljesen tagadásban van, ő semmit sem felelt a vádiratban nem részes. Ezután Vig Kis András hallgatta ki a bíróság, aki részletesen kifejtette, mint tört rájuk fegyverrel Székely, mint lőtt reá a feleségére és mily hidegvérrel járt el a vádlott a bűncselekmény borzalmas estéjén. Vig Kis András ugyanígy vallott. Dr. Dobos József törvsz. orvosszakértő véleményének előterjesztése következett, aki szerint vádlottaknál elmebetegség nem forog fenn.

Győry György államügyész, Székely Viktort rablás és szándékos emberölés büntetének kísérletében Juhász Józsefet pedig ugyanezen bűncselekményekben, mint felbujtót kéri bűnösnek kimondani és szigorúan megbüntetni. Dr. Kürcz Jakab a bűnügynek a rendes bírósághoz való áttételét kéri, mert úgy látja, hogy itt csupán lopás és súlyos testi sértés büntetéről lehet szó. Dr. Kérészi Barna hozzájárul az előterjesztéshez.

A bíróság tanácskozára vonult vissza és úgy döntött, hogy a szóban forgó bűnügyben nem tartja magát illetékesnek és ezért az iratokat további eljárás végett a törvényszék rendes büntető tanácsához teszi át.

A külső kerület mandátuma.

A közeli választási napon városunk választóinak csupán az egyik választókerület sorsáról kell határozniuk. A pártok egyértelmű állásfoglalása következtében a belső kerületben gróf Andrássy Gyulát vasárnap egyhangulag a kerület képviselőjéül nyívatják. Andrássy megválasztása országos szempontból történik, mert elsőrendű hazafias és főleg külpolitikai érdek parancsolja, hogy oly nagy kvalitású államférfi, mint Andrássy gróf a nemzetgyűlésben Magyarország egyik legelőkelőbb választókerületének reprezentánsaként helyet foglaljon. S így:

— e helyen le kell szögeznünk, hogy a belső kerület többségét alkotó szabadelvű választórétegek saját szempontjaikat alárendelték a volt külügyminiszter megválasztásához fűződő államérdekek tudva azt, hogy Andrássyval oly férfiút küldünk a parlamentbe, akinek a nemzetgyűlési padsorból elhangzó beszédei, a külföldön is méltó figyelemmel fognak részesülni. A külső kerülettel azonban egészen másképp áll a dolog. Itt egy részt városunk helyi érdeke is jogosan előtérbe nyomul a képviselő személyének megválasztásánál, másrészt pedig a hivatalos jelölések megtörténte után most már kétségtelen, hogy a külső választókerületben elvek mérkőznek egymással.

Minden haladó szellemű, Magyarország szabadelvű hagyományaihoz hű választó polgárnak érezni kell azt a külső kerületben, hogy

kisemberek és munkások választókerületéről van szó, akik csak a mérsékelt politikai áramlatban találhatják meg boldogulásukat, jogos igényeik elintézését.

Csupán ezt óhajtottuk konstatálni, hiszen a választás titkos, mindenki tehát első sorban saját lelkiismeretével számol, midőn szavazati jogával él. Személyi szempontokat egyáltalán nem akarunk bővebben érinteni,

Aranyat
Brilliant
Ezüstöt

legmagasabb árban veszek

Bloch Béla

Órák és ékszerész Városház-tér 19.
Korona-szálloda mellett.

A jogakadémia új tanrendje.

(A Reggel tudósítójától.) A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi kollégiumának jogakadémiáján Miskolczon január nyolcadikán kezdődtek meg a beiratkozások és e hó 23-án megnyílik a jogakadémia 1919—20. tanévének II. szemesztere. Az új félév államtudományi karának tanrendjét most függesztette ki dr. Mikler Károly, a miskolci jog- és államtudományi kar ezidőszerinti dékánja a Városháztéri hivatalos helyiség fekete táblájára. A tanári karban még néhány üresedés van, amelyek betöltése után az egyes, most még gazdátlan kollégiumok is megkezdődhetnek.

A hivatalos tanrendet az alábbiakban közöljük.

A) Kötelezett tantárgyak.

I. évfolyam.

Római jog, heti 8 óra. Előadó tanár dr. Sztéhló Zoltán.

Magyar alkotmány és jogtörténet, különös tekintettel a nyugat-európai jogfejlődésre heti 7 óra. Előadó tanár dr. Mikler Károly.

II. évfolyam.

Magyar közjog, heti 6 óra. Előadó tanár: dr. Maléter István.

Magyar magánjog, heti 5 óra. Előadó tanár dr. Hebelt Ede.

Pénzügytan, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly.

Nemzetközi jog, heti 3 óra. Előadó tanár: dr. Maléter István.

III. vagyis jogtudományi évfolyam

Magyar anyagi büntetőjog, heti 5 óra. Előadó: a kinevezendő tanár.

Magyar büntető perjog, heti 5 óra. Előadó: a kinevezendő tanár.

Magyar polgári törvénykezési jog, heti 5 óra. Előadó: dr. Obetkó Dezső.

Magyar állam statisztikája, heti 4 óra. Előadó: a kinevezendő tanár.

IV. vagyis államtudományi évfolyam.

Ez a félév csak azokra a joghallgatókra kötelező, akik egyéves önkéntes szolgálatot nem teljesítenek. Az illetők a szükséges heti óraszámot főképp a tételes jogi tárgyakból választandó speciál kollégiumok sorából hallgatják.

B) Speciál kollégiumok.

Európai államok legújabb története, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Maléter István.

Bölcséleti etika, heti 4 óra. Előadó: dr. Szlávik Mátyás.

Magyar közigazgatási jog, heti 4 óra. Előadó: a kinevezendő tanár.

Európai jogtörténet, heti 3 óra. Előadó: dr. Mikler Károly.

Bányajog, heti 2 óra. Előadó: dr. Hebelt Ede.

Perjogi szeminárium, heti 2 óra. Előadó: dr. Obetkó Dezső.

A római jog ismeretforrásai, különös tekintettel a papyrusokra, heti 2 óra. Előadó: dr. Sztéhló Zoltán.

A római jog telekkönyvi intézménye a papyrologia megvilágításában, heti 1 óra. Előadó: dr. Sztéhló Zoltán.

Angol nyelv, heti 2 óra. Előadó: dr. Obetkó Dezső.

Nemzeti küzdőmeinek a XVII. században, heti 2 óra. Előadó: Csengey Gusztáv.

Szerződésbontó primadonna.

Miért hagyta el a miskolci színházat Helvey Erzsi?

(A Reggel tudósítójától.) A mai sulyos időkben, mikor az élet ezer és ezer nehézségeivel küzd minden ember, talán nem is jelent világeseményt, ha egy primadonna egy kicsikét megbokrosodik és — fakép-nél hagy igazgatót, társulatot, közönséget egyaránt.

És mégis, a színház — még ma is — egy külön kisvilág a nagyvilágban és a színész életét a közönség nyitott könyvének tekinti, melyből mindenki olvasni kíván.

Éppen azért — az a rövid kis közlemény, mely hírül adta hogy Helvey Erzsi minden előzmény nélkül, hirtelen megvált a miskolci társulattól — sok mindent engedett sejtetni és a színházlátogató közönség kíváncsian, érdeklődve kutatta ennek okát.

Pikáns és érdekes hátteret keresett mindenki. Regényes és titkos okokat tudott mindenki. Akadnak, kik azt állították, hogy a két primadonna: Helvey és Koronkay között élet-halál versengés folyt állandóan és végül is a küzdelemből Koronkay Rózsival került ki győztesként.

Vannak, kik azt állítják, hogy Helveyt mellőzték a társulattól, a jobb szerepeket a vetélytársnője kapta és ez mélyen sértette a művésznő hűségét és művészi önrésztét.

A regényesebb hajlamnak azt a verziót is tudni vélték, hogy Helvey a román uralom alatt kitűntető kedvességgel bánt néhány román tisztel és ezért a publikum most boykottálta.

Hogy lapunk olvasóközönsége ama részének — akit ez a dolog érdekel — kíváncsiságát kielégítsük, kérdést intéztünk Faragó titkárhoz, mennyiben felsznek meg ezek a pikáns kis pletykák a valóságnak?

— Szó színes róla — mondotta Faragó — hogy ezekből a kósza hírek közül csak egynek is lenne alapja. A tény az, hogy mi éppen annyit tudunk Helvey távozásának indokairól, mint maga a közönség. Még annyit sem. A művésznő két napi szabadságot kért, hogy a fővárosban dolgait elintézzék. Ezt meg is kapta. A két nap elteltével vártuk vissza, amit az a tény is bizonyít, hogy a „Huncut kéményseprő” volt másorra tűzve, melyben tudvalevőleg neki kellett volna a főszerepet játszania. Legnagyobb meglepetésünkre egy levelet kaptunk tőle Pestről, melyben kereken és röviden annyit jelentett, hogy nem jön többé vissza és a társulattól megvált.

Az talán nem érdekli a közönséget, hogy ellene illetékes helyen a

feljelentést megtettük, hogy azonban az igazgatóság részéről öt melőzés nem érte, azt a színlapok bizonyítják legjobban, mert hiszen ugyanannyiszor játszott, mint Koronkay és a Lili bárónőben felváltva játszották a főszerepet.

Hogy a közönség milyen érzelmekkel volt iránta, azt mi nem tudhatjuk. Annyi bizonyos, ezt mint titkár, pozitív adatokkal leszögezhesem, hogy a Lili bárónőben Helvey Erzsi — csunyán megbukott.

Nem mi buktattuk meg, nem is a sajtó, mert sajnos, a sajtó mivelünk a legmostohabban bánik. Mert míg a legjelentéktelenebb műkedvelői előadást is híven és részletesen regisztrálnak, addig mirőlünk soha sincsen semmi feljegyezni valójuk. Pedig az a színész, színésznő nagyon-nagyon sokat fáradozik, tanul, dolgozik, töméntelen sok időt tölt el zongorázással, a próbákban és ezer meg ezer nehézséggel küzd, míg végre a kész darabbal megjelenhetik a közönség előtt. És mikor a legjobb tudásá, igyekezetét latbavetve azon fáradozik, hogy a közönségnek néhány kellemes órát szerezzen, bizony kissé fájdalmasan érinti, amikor látja, hogy a sajtó meg csak egyetlen szóval sem emlékezik meg róla és játékaról. Hiszen nem várunk mindig dicsőretet, általában ne is dicsérjünk, csak emlékezzenek meg annyiról, hogy egy premier ment a színházban és ezek, meg ezek játszottak benne. Hogy csak egy példát említsék: Ime, előadtuk Mikszáth Kálmánnak a fővárosban fényes sikert aratott, szép magyar darabját a „Régi jó világot”. Bár a darab és az előadás kifogástalan volt, a lapok még csak meg sem emlékeztek róla. Természetesen a második előadásnál nem volt ugyanezért telt háznak.

No de visszatérve a dologra. Igen: Helvey Erzsi Koronkay Rózsival szemben — bizony megbukott. Emellett szól az a legekleatásabb körülmény, hogy amikor Koronkay adta a Lili bárónőben a főszerepet, a jegy már napokkal előbb utolsó szálit elkelt, míg Helveyvel nem így volt a dolog.

Azt a versengést tehát, mely — állítólag — a két primadonna között folyt, maga a közönség döntötte el akkor, amikor Koronkay Rózsival, ezt a tetőtől talpig, izzig-vérig igazi művésznőt kitűntető kegyeivel, meglegetetével és elismerésének ezer jelével elhalmozta és a magunk részéről — bár semmi rosszat nem mondunk az eltávozott után — de igazán nem vagyunk vigasztalhatatlanok.

Ezeket mondta Faragó titkár és ha a Helvey Erzsi távozását illetőleg ettől a felvilágosítástól nem letünk is okosabbak — a magunk részéről is csak az igazságnak hódolunk akkor, amikor Koronkay Rózsival, a legbájosabb, a legszebb hangú Lili bárónő előtt meghajlítjuk őszinte elismerésünk zászlaját és kérjük, hogy ezekben a szürke, sivár, szomorú napokban — legalább ő dalolja nekünk továbbra is oly csodaszépen, hogy: „Pille, pille, szállj le pille...”

H. I.-né.

Kirakatokban és üzletekben meg kell jelölni az árakat.

Szigoruan végrehajtják a rendeletet.

(A Reggel tudósítójától.) A rendőrfőnök utasította a detektívcsoporthoz és az őrszemélyzetet, hogy a 3310—1918. számú miniszterelnöki rendeletet a legazigorubban ellenőrizték. A rendőrség vezetője erre vonatkozó napiparancsában közli az idézett rendelet szövegét:

1. §. Aki közszükségleti cikket, előállításukra szolgáló anyagokat, valamint forgalombahozatalukhoz szükséges tartályokat (ládákat, hordókat, zsákokat) továbbeladás céljára elad, köteles a vevőnek, legkésőbb az áru átadásával egyidejűleg, számlát vagy jegyzéket kiszolgáltatni. A számlának tartalmaznia kell az ügylet megkötésének időpontját, az eladó és vevő teljes cégneveket, ilyenek hiányában nevének megnevezését és üzleti telephelyét, ilyenek hiányában lakásának helyét. Ugyancsak az eladott áru mennyiségét (súlyát), minőségét és vételárát. Az áruak postán vagy vasuti küldeményként történő szállítása esetén az eladó a számlát vagy jegyzéket legkésőbb az áru feladásánál napján a vevő címére ajánlott levélben köteles elküldeni. A vevőnek a szabályszerű számla vagy jegyzék kézbevétele nélkül az árut tilos átvenni. Az árut köteles az eladó árjelző függőjegyzékkel ellátni vagy az eladási árat más alkalmas módon megjelölni.

A háboruban eltűntek holtnaknyilváníttása.

Közlő: Dr. Horkay Gyula törv. jegyző.

A világháború vihara talán véglegesen elült már, hiszen a csataterre átkozott három világ-részen csak a győzők nehezen jóllakó habzsolása és a legyőzöttek fájó lihegése hallik. A csatákat megvívott milliók egy része várváratlanul hazaérkezett már, vannak sokan, akiket több-kevesebb alap-pal még haza remélnék és vannak igen sokan, akiket hasztalan, hiába várnak, mert testüknek hazai vagy idegen föld adott megjelölt vagy ieltelen lakást.

Azokról, akikről a Vörös Kereszt Egyesület megküldötte kis halál-céduláit, a haláluk folytán megváltozott jogviszonyok rendezhetőek voltak, de akikről régóta senki semmi biztosat nem tudott, azoknak és hozzátartozóiknak jogi helyzete szabályozható nem volt. Az irthonhagyott asszony önszántából felvehette és hordhatta az özvegyi fátlyót, de le már nem tehetette, ha szíve netán újra szerelembe borult, az örökös nem vehette kézhez a gazda nélkül pusztuló vagyont, a hitelező nem juthatott hozzá a csatába mentnek kölcsönzött pénzéhez, hitelbe adott áru értékéhez s testvéreinek kellett hogy szólítsa a háborúba ment apa édes gyermeke a megtevérdt anya által idegen ölelésből származott kis kakuk fiókot.

A nemzeti középpárt választási irodája a Grand-szállóban

Széchenyi-utca I. emelet 12. szám alatt van.

kell
at.

rende-

A rend-

vesopor-

hogy a

terelőki

n ellen-

je erre

közi az

cikket,

okot, va

oz szük-

hordót,

a elad,

az áru

lat vagy

amlának

megkö-

és vevő

ányában

zleti te-

lakása.

eladott

indóság

án vagy

ó szállí-

lat vagy

feladása

tt levél-

vónak a

jegyzék

átvenni

árjelző

az el-

on meg-

intek

ása.

jegyző.

talán

hiszen

a világ-

mehezen

özötték

csatákat

e várva-

vannak

b alap-

vannak

n, hiába

ai vagy

t vagy

Kereszt

s halál-

megvál-

ezhető

senki

szok-

gi hely-

Ezen az erkölcsi és anyagi hátrányokat termő hiányon segített az 1919 november 11-én életbelépett 28000—1919. I. M. sz. rendelet.

Az oly egyének holtaknyilvání- tásáról szól, akik a háborúval kap- csolatos események következtében 1914 július 24. napja után, de még 1917 jan. 1. napja előtt tüntek el és azóta nincs semmi hír életben- létükről. Nem csupán az oly eltűnt egyénekre vonatkozik, akik a világ- háborúban, mint a fegyveres erő tagjai vettek részt, hanem azokra is, akik hivatali, vagy szolgálati viszonyaiknál fogva (tábori postá- sok) vagy önként-s segélynyújtás céljából a hadrakelt seregnél tar- tózkodtak, vagy akik az ellenség hatalmába kerültek (polgári foglyok, tuszok) vagy eltűnésük előtt oly helyen tartózkodtak, ahol akkor ütközet folyt, lövetés, robbantás, bombavetés stb. történt.

E holtaknyilvántást kérheti a házastárs, az örökös (a gyermek, vagy az eltűnt apa testvére közös szülőkéről az elhunytára régebben háramlott vagyon tekintetében) és ezeken felül mindenki, aki jogilag érdekelve van az eltűnt halálának megállapításában (pl. hitelező), va- lamint az árvaszéki ügyész (az eltűnt atya távollétében az anya által fogant gyermek törvényteleni- tése végett).

A kérelmet szóval vagy írásban; ügyvéd útján vagy személyesen azon járásbírósnál lehet előter- jeszteni, amelynek területén az el- tűntnek utolsó lakhelye volt. Be kell jelenteni az eltűntnek állított egyén nevét, születési helyét és idejét, szüleinek, házastársának, gyermekeinek nevét és lakását, az

eltűnt foglalkozását, utolsó lakó- helyét, különleges személyi adatait, ingó, ingatlan vagyonát és annak fekvését. Ha katonai szolgálatot teljesített, a lehetőség szerint meg kell jelölni bevonulása időpontját, azt a csapattestet, amelyhez bevo- nult s amelynél utoljára szolgált, katonai rendfokozatát, tábori posta- számát, a lehetőség szerint azt a hadi eseményt (ütközet járőrharc), amely közben nyoma veszett, ha utoljára kórházban volt, azt a kór- házat, lehetőleg csatlósi kell az általa írt leveleket, elő kell adni a róla utoljára érkezett híreket, kato- nai hatóságtól vagy a Vörös Kereszt Egylettől származó értesítéseket.

A kérelem folytán a járásbíróság hirdetményt bocsát ki, amelyben felhív mindenkit, hogy ha az el- tűnt életbenlétéről, tartózkodási hel- yeréről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről tudomása van, azt a bíróságnál 60 nap alatt jelentse be. E határidő leteltével a járásbí- rótság a beérkezett adatok és eset- leg felvett bizonyítás (tanukihallgat- tás) alapján a holtaknyilvántási kérelem felett indokolt végzéssel határoz, — amely ellen az érdekel- tek 8 napon belül felfolyamodással élhetnek a Kuriához, — míg a holtaknyilvántó végzés hatályon kívül helyezését az eljárásbíró- ságnál lehet kérni időbeli korláto- zás nélkül, ha a holtaknyilvántott a bírósági eljárás idején a valóság- ban életben lett volna vagy később életben élte volna.

Ezen most ismertetett eljárás ki- zárólag a holtaknyilvántást ered- ményezi, — míg az elhalálozásból eredő mindenemű igényt és jogot külön per útján, az általános sza- bályok szerint kell érvényesíteni.

szükségebb munkákat végezteti. Többnyire ruhaforrásokat eszköz- lünk. Ha ruhát csináltatnak is, ugy- szólván csak zakkó öltönyökről be- szélhetünk, mert az alkalmi ruhák (frakk, szmoking stb.) készítése ma rendkívül gyéren megy. Ezt meg lehet érteni, ha figyelembe vesszük, hogy egy zakkó öltönynek, — ha a vevő jó szövetet kíván, — 3200—3400 korona az ára. Egy jaquet 3800—4000, frakk pedig 5000 koronába kerül. Egy jó szövetből előállított, selyem béléssel ellátott télikabátot 5000 koronáért készítünk.

— A jövő prespektívái sem ró- zsásak. A valutánk annyira elérték- telenedett, hogy a szöveteket és egyéb nyersanyagokat, — melyeket főleg Angliából hoztunk be, — a békekötés után is nagyon magas áron kell megfizetnünk. A szállítási és egyéb bajok is amellet szólnak, hogy rövid időn belül árcsökkenésre nem számíthatunk. (—rds—)

SZINHÁZ

Műsor:

Szerda: Előemelt karangok.
Csütörtök: Bizáncz.
Péntek: Aranyember.
Szombat: Dolovai nábob leánya.

— Bizáncz Herczeg Ferenc örök- becsű tragédiája csütörtök este kerül színpadra.

B. Csi „Wolfram“
izzólámpagyár
képviselete és raktára Miskolczon.
izzólámpa kapható míg a készlet tart.
ZOLTÁN ARMANDNÁL,
Kazinczy-u. 12. (Főposta mellett.)
Telefonszám 6—77.

HIREK

— **Eljegyzés.** Rieger Béla lapunk fizikai munkatársa eljegyezte Tóth Ionkát. (Mindon külön értesítés helyett.)

— **A Reggel** tíz nappal ezelőtt betiltatott A katonai körletparancs- nokság engedélye folytán mai napon ismét megjelenik és továbbra is régi hagyományához híven szolgálja olvasó közönségét.

— **Jótekenycélú dalestély.** A Miskolczi Általános Munkás Dalárda folyó évi február hó 14-én (szombaton) a Koronaszálló nagytermében jótekenycélú dalestélyt rendez, ka- baréval és táncgal egybekötve. Kez- dete este 7 órakor, vege reggel két órakor. Belépő díjak: személyjegy 10 K, családjegy 25 K, karzati ülő- hely 6 K, karzati állóhely 4 K. A pártoló tagok a belépő díjak felét fizetik. A dalestély tisztá jövedelme részben a szibériai hadifozóyaktó- jávárs, részben pedig a dalárda hang- jegytárának felújítására lesz fordítva, miért is felülfizetések közönséggel fogadtatnak és hirtapilag nyugtáztat- nak. Külön meghívók nem lesznek kibocsájtva s a vigalmi bizottság ez- uton, valamint falragaszok útján hívja meg a közönséget. Műsor a helyszí- nen lesz kapható.

— **Az építészeti szakbizottság ülése.** Az építészeti szakbizottság tegnap déntán Galfy Ignac elnök- lése alatt ülést tartott, ahol több kisebb építkezési ügyet tárgyaltak le.

Fürész Ferenc kortész a Király hid mellett föállítandó virágpavillon fel- építésének engedélyezését kérte a szakbizottságtól. azonban a bizottság nem találta alkalmasnak ezt a hely- yet és utasította Fürészt, hogy a Buzatéren jelöljön ki erre a célra helyet. Stern Miksáné kérését is el- utasította a szakbizottság, majd Ke- rekcs József azt a kérését, hogy a Szőke féle telepen betonárugyárat építhessen, a szakbizottság javasolta.

— **Felemlék a zsir árárt.** A pénz vásárlási erejének rohamos csökke- nése következtében előállott újabb drágaság szükségessé tette, hogy a városi közlelmözési vállalat a zsir és szalonna árának felemelésére te- gyen javaslatot. A mai tanácsülés tekintettel a lakosság nehez helyzete- rére egyelőre csak egy hónapig tartó mérsékelt áremeléshez járult hozzá. Ilykép a szalonna ára ezentul ki- lónként 60 koronába, a zsir kilója pedig 70 koronába fog kerülni.

— **A betegek és csecsemők tej- ellátásának biztosítása.** Csontó Dezső tanácsnok a mai tanácsülésen jelentést tett, hogy környekbeli gaz- daktól nagyobb mennyiségű tejet sikerült a város részére lekötnie. A tej beszállításáról azonban a város- nak magának kell gondoskodnia. A tanács elhatározta, hogy a tejellátásra szorulókat érdekében megfelelő tej- szállítási célokra szolgáló fogatokat vásárol. A tej ára a budapesti árat alapul véve nálunk is négy korona husz fillérbe fog literenként kerülni.

— **A liszt és kenyérfogyasztás kerlátozása.** A lisztkészlet s illetve a kenyérmagvak erősen megcsökken- tek. Addig is tehát amíg a hiány pótlása megfelelő készletek beszer- zése útján sikerül, kénytelen vagyok folyó hó 21 tól kezdődőleg a liszt és kenyéradagokat leszállítani. Ennel- fogva folyó évi január 22 től kezdődőleg a személyenként fogyaszt- ható illetve vásárolható liszt mennyi- séget a tíz napos turnusokban eddig kiadott 240 dekagramról 160 deka- gramra szállítom le, illetve elrende- lem, hogy a hatósági lisztellátásra igény jogosultak részére a hatósági liszt és kenyér jegy eilenében az ezek szelvény egy-égein feúrűtetett 6 deka liszt, vagy 8 illetve 9 deka kenyér helyett szelvény egységeként 4 deka liszt, vagy 5 és fel dekagram kenyér szolgáltatásék ki. Ezen intéz- kedésem folytán a liszt és kenyér jegy 10 napos szelvény csoportjá- nak 40 szelvénye összesen 160 deka liszt vagy 220 deka kenyér a 11 napos szelvény csoportjának 44 szelvénye pedig összesen 176 dg. liszt, vagy 242 dg. kenyér vásárlá- sára jogosít. A pótgjegyek értéke hasonló arányban csökken, vagyis a pótgjegyek szelvényegységei is 4 deka liszt, vagy 5 es fel deka kenyér értékkel bírnak s így a nehéz testi munkások a pótgjegyek 10 napos szelvény csoportjára 72 deka liszt, vagy 99 deka kenyér a 11 napos csoportjára 80 dg. liszt, vagy 110 dg. kenyér az éjjeli tüz- mekben dolgozó munkások B. pót- jegyeknek 10 napi szelvénycsoportjára pedig 104 deka liszt, vagy 143 deka ken. ér a 11 napos szelvény csoportjára 116 dg. liszt, vagy 159 dg. kenyér vásárolható.

— **Portréfé tíst válal Teschinsky Á. Tyron festőművész Bathányi-u. 11. szám.**

— **Dombrovics szabadl bon** A Kertész-tete rabiógilykos-ag ügyében leáróztatott Dombrovics János gé- peszt a vadtanács határozata alap- jan az ügyészszeg szabadlára he- lyezte s így a szenzációs bűnügy most már teljesen holtpontra jutott.

Hogyan állunk a férfiruházkodással?

A békekötés és a ruházati cikkek árat. — Pang a vásárlás. Miskolczi előkelő cégek nyilatkozatai.

(A Reggel tudósítójától.) Az öt- éves világháború és az utána követ- kező szomorú korszak a férfiruház- kodás terén is nagy rombolást vittek véghez. A nők az idők, midőn sza- bónkkal meyszólván minden évszak- ban elkészítették a mindenkörti di- vatnak megfelelő zakkó öltönyöket és midőn a szabóművészet remekei- nek a szmoking, frakk és egyéb al- kalmi öltönyöknek a megrendeléső sem okozott különösebb fejtörést, ma nagyon régen leűnt, szép em- lekeink között szerepelnek. Az idők nagyot változtak... Ma már ott tartunk, hogy a szabónkkal egyéla- lan felesleges tárgyalunk és nem félyegyet a szájabemutatás veszélye sem es pedig egyszerűen azért, mert a ruházatkodásról erről a „rendki- vüli luxusról” már lemondunk. Ma lefejecc azt tehetjük meg, hogy a lehatáron szenzációként felbuk- kanc új öt önyt, mint valami kineset, előbb szentükköl végig simogatjuk, majd csodálattal közelebből is meg- szemléljük.

A férfiruházkodással magyarulán szólva, sehogysem állunk. A vásárlás a mai horribilis árat mellett pang. Milyenek a jövő várható kilátásai, remehető e javulás, milyen árat mellett bonyolodk le a mai keresé- delka az e terén működő előkelő cégeinkkel mondhatjuk el.

A Grünwald Ede cég tulajdonosa Gergely Matczel munkatársunknak a vazolt kérdésekre így nyilakozott:

— Raktaram több százezer koro- nát ér es — smilt láthatja — ugy- szólván üres az üzlet. Amidőn cé- günk több évtizeddel ezelőtt meg-

slakult — úgy tudom — tizenkét- ezer koronával zsufolásig megtelt az üzlet árukkal. Ma, főleg a teljesen leromlott valutáris és nehéz bevá- sárlási viszonyok miatt a férfi ru- házati cikkek horribilis áron kell beszereznünk és ennek tudható be, hogy pl. egy siffozínget, 250. finom szünes inget 260, hosszú finom háló- inget 350 koronáért kell adnunk.

A többi ruházati cikkek árai ho- gyan alakulnak — kérdezzük —?

— Hosszu férfi harisnya 100—150, zokni párja 60—80, finomabb alsó- nadrág 180—200, nadrágtartó 50—80, nyakkendő 70—160 korona, kötött vállakozik. Duplagallérok drb. 20—25, kézelő párja 30—35, zseb- kendő tucaja (finom) 350 korona. A kalapokról jobb nem beszélni. Finom kemény kalapot egyenesen lehetetlenség beszereznünk, mert hajmeresztő összegeket kérnek. Puhá- kalapot is 4—500 koronába kell számítanunk. Még csak azt említem meg, hogy egyszerű ciott esernő darabja 300, finomabb fajta pedig 550 koronába kerül.

— Ami a jövőt illeti, — sajnos, semmiféle javulás nem várható. A helyzetet lényegesen a békekötés sem segíthet. Valutánk oly rossz, hogy bármily olcsón adná is a kül- föld árucikkeit, azokért a mai pen- zükben igen nagy összegeket kel- lené fizetni. Így a közel jövőhöz kellemes reményeket nem is fűz- hetünk.

Egy miskolczi előkelő szabócég tulajdonosa, a következőket mondotta:

A közönség ma már csak a leg-

— **A legénység hadirokkantak illetményének kifizetése.** A magyar hadügyminiszterium 284317-41 — A. 1919. számú rendelet alapján felhívom a város területén lakó legénységi állományba tartozó hadirokkantakat, hogy folyó évi január havi rokkant illetményükre való igényjogosultságuk bejelentése végett folyó évtől január hó 23-24-én délelőtt 9-től délután 2 óráig a városi hadsegélyező hivatalban (Városháza, földszint 71 ajtó) igazoló okmányokkal (nyugdíj könyvecske, fizetési meghagyás, csekkszelvény) jelentkezzenek. Egyben a hadügyminiszterium 8-3 R. E. H. 1920. számú rendelete alapján figyelmeztetem az érdekelt rokkantakat, hogy illetményeiket csak a városi hadsegélyező hivatalban történő jelentkezésük, illetve igényüknek B.) kimutatásba vétele után kaphatják meg, így Budapestre való utazásuk teljes mértékben, mert a kiadott rendeletek értelmében illetekeik ott ki nem fizethetők.

— **A hatósági bejelentések megteendők.** Mivel a hatósági ellátást igénybe vevő háztartásokhoz intézett bejelentési felhívásomnak ezideig sokan nem tettek eleget, ezúton is figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a bejelentés elmulasztásának ellátása a bejelentési határidő lejártakor meg fog szüntettetni. A bejelentés csak az e célra szolgáló és minden háztartáshoz kiképezett úrlapon tételhető meg legkésőbb folyó hó 23-ig. Aki lakásváltozás miatt a bejelentési felhívást legkésőbb folyó hó 22-én kézbesítés útján meg nem kapná, tartozik annak átvétele végett folyó hó 23-án a közlekedési ügyosztálynál jelentkezni. Miskolc, 1920. január 20-án, Dr. Szentpáli István, polgármester.

— **Csomagoló papírok, tekercsekben és iverben kaphatók:** Schwarcz Soma papírkereskedésében. Bankpalota.

— **Mikor osztják a rumot?** 25653 ki. 1919. Hirdetmény. Értesítjük a közönséget hogy a rum kiosztást folyó hó 20-án megkezdjük s azt a 1. a II., VI., IX. kerületbeli élelmiszerigazolványú birók Fischer Ignác és Fiai cégnél (Szemere-utca), 2. a IV., V., II. és VIII. kerületbeliek Grünfeld Ignác és Fiai cégnél (Zsolcai-kapu); 3. az I., II. és V. kerületbeliek Pollák Lajos cégnél (Kazinczy-utca) vehetik át és pedig a következő szabályok betartásával: 1. A rum csakis a januári élelmiszerjegylen levő b. szelvény ellenében szolgáltatják ki személyenként 3 deciliter mennyiségben. 2. A vásárlásnál a januári élelmiszerjegyen a kék színű élelmiszerjegylen a kék színű élelmiszerjegylen is feltétlenül felmutatandó. 3. Úveget tartozik mindenki magával hozni. 4. A rum ára három deciliterenként 16 korona. 5. A rum délelőtt 8-12-ig és délután 2-5-ig osztatik szét. A rum A-B-C. rendben fog kiosztatni a következő napokon: január 21-én a C—Cs—D, jan. 22-én az E—F—G, 23-án a H—I—J, 24-én a K, 25-én az L—M, 27-én az N—O—P, 28-án az R—S—Sch—Sz, 29-én a T—U—V—W—X—Y—Z—Zs. betűvel kezdődő családok kerülnek sorra. Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a fenti beosztási rendhez mindenki pontosan alkalmazkodjék, mert egyrészt a kiosztás rendjét másként biztosítani nem lehet másrészt az aki a részere kijelölt napon rumjándóságát ki nem váltja, a rumtól véglegesen eszik. Miskolc, 1920. jan. 15. Dr. Szentpáli István polgármester.

NYILT-TÉR.

Jegyzőkönyv.

Felvétetett a „Miskolczi Nemzeti Színház” 1920 január 20-án megtartott társulati gyűlésen.

Tárgy: A Pesti Hírlap 1920 január 18-iki számában a Miskolczi Nemzeti Színházról „Vörös János vitéz” címen megjelent tendenciózus rágalom ellen való tiltakozás.

A Miskolczi Nemzeti Színház összes tavalyi társulatnál működő tagjai előtt a „Pesti Hírlap”-ban megjelent cikk nekik felolvastatván, az abban foglalt és teljesen valótlan, nyilván téves információ alapján azon állítást, hogy mi a János vitéz a kommun alatt vörös lobogóval, a szöveget megváltoztatva adtnk elő, a társulat összes tagjai a legnagyobb felháborodással utasítják vissza.

A kommun alatt három ízben került szíre a „János vitéz.” — Mindhárom alkalommal nemzeti színű lobogóval és teljesen hűen, szöveg szerint, minden változtatás nélkül.

Megjegyezzük kíváncsunk még, hogy mi a „János vitéz” operettet nem a kommun alatt vettük műsorra, hanem az már azelőtt is állandó műsordarabunk volt, mint azt műsorkönyvünk is bizonyítja.

Miskolc, 1920. évi január 20-án. A „János vitéz” rendezője Rátkay Sándor, a királykisasszon személyesítője Koronay Rózi, Iluka személyesítője Somogyi Emmy, a „János vitéz” karmestere Fekete Andor, a csász személyesítője Gáspár Jenő, Faragó Tándor sz. titkár, Herczeg Vilmos, a társulat bizalmi férja, a „János vitéz” ügyelője Tóth József.

E rovatban közöltek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Asztalos segédek és asztalos tanoncok felvételnek a Schweitzer faárugyárban. Vay-ut 25.

Jó kijátszott hegedű sürgősen eladó. Szeles-u. 11. szám alatt.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors és gépiró tanfolyam. Városházter 5.

Házvezetőnői állást keresek. Cím: a kiadóba. 10

Eladó Sárospatakon egy kitűnően menő teljes villanyfelszerelési üzlet, esetleg társulással. Felvilágosítás Elektra vállalatnál Miskolc Zsolcai-kapu 17. Telefon 8-49. Ugyanott egy mozgó elektromotoros faaprító körfűrész is eladó. 11

Öltönyre 3 méter gyapjuszövet 750 korona Neumann M. ruhaüzletében.

Egy tisztességes bejáró, jó bizonyítványokkal azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. Széchenyi u. 37. sz.

Kiadó egy butorozott szoba 2 ur részére. Cím: Molnár Károly, Farkas Károly-utca 5. szám.

Hol vásároljunk?

Megbízható cégek.

Reisch Alfréd

fűszer- és vegyeskereskedése
Széchenyi-u. 143. Király hid mellett.

FORGÁCS illat-szertár

Radwányi Ignác

női ruha, szövet és vászárúháza. Széchenyi-utca 23.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: dr. Láng Lajos.

Magyar ember

csak

Turul cipőt

vásárol. Széchenyi utca 39. szám.

Sikerült 4 ezer pár gyermekcipőt külföldről behoznom!

Kapható 19-34. számig különböző saínokban meglepő olcsó árak mellett.

Pfeffer Ede cipőkereskedő,

Miskolc, Széchenyi utca 87. sz.

Bárd Nádor, Színház és Divat-kotta ALBUM

ismét kapható, ugyancsak nagy választék:

Angol, francia, bécsi és gyermekdivatlapokban. Levélpapír és Casettákban. Kotta újdonságokban. Szépirodalmi könyvekben. Hegedű búrok és alkatrészeiben.

Fischer Ármán papíráruház

(Grand-szálló mellett.) Telefon-szám 788.

Bécsi naplópapok állandóan kaphatók.

ELADÓ

egy látható írásu írógép a MERKUR szállítási irodában, Miskolc, Széchenyi-u. 84. sz.

Székely Jenő banküzlete

Széchenyi-u. 46. I. emelet Telefon 4-55. Bank és valuta ügyleteket előzékenyen lebonyolít.

Naponta friss töltésű kőbányai Szt. Istvándupla maláta és világos sör, halfélék, felvápottak, mandarin, datolya, füge kaphatók Pataky Rudolf, fűszer- és csemege kereskedésében a Fehér Elefánthoz Király-hid mellett.

Kozmetikai intézet!

(Weidlich udvar.) Minden nemű szépségábrák szak-szerű rendezése, hajszálak villanyágyal nyom nélkül eltávolításnak. — Pipere cikkek raktáron. Hajfestés! — Maniőr!

Lóhere lucerna

és egyéb tavasi vető magvakat legmagasabb napi áron vásárol FEUERSTEIN MÁRKUS terménykereskedő cég Miskolc Vay-ut 1. Ugyancsak lóhere és lucerna mag aranka megtességi tisztításra vállaltatik.

Zeneművek, szépirodalmi és szakkönyvek

Táltosnál

kaphatók.

Deák-utca 6. szám alatt.

Klein Dezső

CIPÓÁRUHÁZA. (Forgó-hid.)

Saját készítésű bagaria cipők minden számban kaphatók.

Astoria Bar

Kossuth-utca 1. Külföldi koktail, Brandy flip, Curacão punch, Cobbler, Royal Cup.) Külön helyiség.

● Eladó egy antik spinet zongora és egy cimbalom. — Értekezni a Merkurszállítási irodában Széchenyi-u.

Occassió!

Braun Samuel rófs- és női divatruházában Széchenyi-utca 49-b. Barchettek, bársony, szövet, selyem árukban és kendőkben.